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IL NUMERO DI STARTUP
“ANALIZZATE”

IL FINANZIAMENTO MEDIO 
DELLE STARTUP (**)

IL FINANZIAMENTO TOTALE 
DELLE STARTUP RACCOLTO
FINO AD OGGI (*)

149

482 
M€

3,3
M€

(*) Relativo al numero di Startup coinvolte

IL NUMERO DI STARTUP
AD OGGI 326

Startup Fintech & Insurtech italiane

(**) Valore Medio ottenuto come Finanziamento Totale diviso per il numero di Startup censite



Fintech & Insurtech: è tempo di alleanze #OFINS1910.12.19 Network Digital360 - Events

Startup - ambiti applicativi

di cui:
Marketing: 11%
Proptech: 4%
RegTech:  3%

Più di una risposta disponibileBase: 149 Startup

42%
35%

21% 25% 25%

Banking Services Investment Services Insurance Services Tech Services Other Services
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Startup - tecnologie utilizzate

Blockchain e IoT sono le tecnologie più 
soggette a  Brevetti (rispettivamente il 
50% e il 37% delle startup che utilizzano 

queste tecnologie hanno sviluppato o 
stanno sviluppando un brevetto)

Più di una risposta disponibileBase: 149 Startup

68% 62%
55% 50%

40%
29%

16% 11% 9%

Piattaforma Web API Big Data Analytics Artificial Intelligence Cloud Computing Mobile App Blockchain/DLT Internet of Things Altro
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Startup e Sandbox

50%
44%

50%
56%

L'attivita di cui vi occupate rientra nel
perimentro regolamentato da Banca d'Italia o

altre autorità?

Vi tornerebbe utile un Regulatory Sandbox
italiano?

Si

No

Base: 149 Startup
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L’utilizzo e la conoscenza dei servizi Fintech & Insurtech

30%

19%

18%

17%

17%

11%

10%

9%

8%

7%

6%

6%

6%

6%

5%

14%

9%

4%

6%

10%

3%

3%

4%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

1%

Pagamenti via mobile

Trasferimenti P2P via mobile

Prelievi senza carta via smartphone

Servizi di budgeting personale/familiare

Chatbot per comunicare con la banca

Piattaforme di trading e criptovalute

Salvadanai digitali automatici

Trasferimento di dati c/c a terze parti

Robo Advisoring

Social lending

Piattaforme online per investire in…

Gestione dei sinistri da mobile

Assicurazioni istantanee/on-demand

Accesso rapido a piccolo prestito

Assicurazioni basate sui comportamenti

Lo conosco bene Ne faccio già uso

Base = Utenti Italiani 18-74 attivi in Internet (38,7 milioni)
Quali dei seguenti nuovi servizi conosce?

Utilizza già i seguenti servizi?
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La soddisfazione media per i servizi Fintech & Insurtech

Da 1 (per nulla) a 10 (molto) quanto è soddisfatto dei 
servizi che dichiara di utilizzare?

9,0

8,9

8,7

8,3

8,3

8,3

8,2

8,0

7,9

7,8

7,6

7,6

7,5

7,1

6,8

Assicurazioni istantanee/on-demand

Social lending

Piattaforme online per investire in startup

Gestione dei sinistri da mobile

Prelievi senza carta via smartphone

Pagamenti via mobile

Servizi di budgeting personale/familiare

Piattaforme di trading e criptovalute

Trasferimento di dati c/c a terze parti

Trasferimenti P2P via mobile

Salvadanai digitali automatici

Chat bot per comunicare con la banca

Robo advisoring

Accesso rapido a piccolo prestito

Assicurazioni basate sui comportamenti

La soddisfazione media su tutti 
i servizi: la vista per età

6,8

8,4

7,9

8,4

8,1

18-24

25-34

35-44

45-54

55-74

Base = Utenti Italiani 18-74 attivi in Internet che dichiarano di usare il servizio
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A chi si affiderebbero i consumatori per: 
Gestione Risparmi

60%
59%

25%
24%

17%
17%
16%
15%

13%
12%
11%

Servizi Postali

Banche

Società di Risparmio Gestito

Catene di supermercati dove compro

Siti di eCommerce dove compro

Compagnie Assicurative

Aziende internet (Google, Amazon, ecc.)

Nuove imprese (startup)

Associazioni di categoria cui appartengo

Produttore del mio smartphone/tablet

Operatori di telefonia

40%
60%

Nessuno

Almeno un
soggetto

Base = Utenti Italiani 18-74 attivi in Internet che si affiderebbero ad almeno 
ad uno degli attori proposti per la Gestione dei Risparmi (23,2 milioni)

Base = Utenti Italiani 18-74 attivi in Internet (38,7 milioni)
A quale dei seguenti attori 

si affiderebbe per le seguenti attività?
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A chi si affiderebbero i consumatori per: 
richiesta Finanziamento

45%
66%

24%
16%

11%
14%
13%

9%
19%

11%
12%

Servizi Postali

Banche

Società di Risparmio Gestito

Catene di supermercati dove compro

Siti di eCommerce dove compro

Compagnie Assicurative

Aziende internet (Google, Amazon, ecc.)

Nuove imprese (startup)

Associazioni di categoria cui appartengo

Produttore del mio smartphone/tablet

Operatori di telefonia

60%
40%

Nessuno

Almeno un
soggetto

Base = Utenti Italiani 18-74 attivi in Internet che si affiderebbero ad almeno 
ad uno degli attori proposti per la Richiesta di finanziamenti (15,2 milioni)

Base = Utenti Italiani 18-74 attivi in Internet (38,7 milioni)
A quale dei seguenti attori 

si affiderebbe per le seguenti attività?
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23%
33%

16%
9%

13%
77%

15%
11%

29%
7%
6%

Servizi Postali

Banche

Società di Risparmio Gestito

Catene di supermercati dove compro

Siti di eCommerce dove compro

Compagnie Assicurative

Aziende internet (Google, Amazon, ecc.)

Nuove imprese (startup)

Associazioni di categoria cui appartengo

Produttore del mio smartphone/tablet

Operatori di telefonia

56%
44%

Nessuno

Almeno un
soggetto

A chi si affiderebbero i consumatori per: 
Assicurazione della Salute

Base = Utenti Italiani 18-74 attivi in Internet che si affiderebbero ad almeno 
ad uno degli attori proposti per Assicurare la salute (16,7 milioni)

Base = Utenti Italiani 18-74 attivi in Internet (38,7 milioni)
A quale dei seguenti attori 

si affiderebbe per le seguenti attività?
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La disponibilità a condividere informazioni per l’assicurazione

12%

9%

8%

6%

5%

53%

53%

58%

34%

47%

35%

38%

34%

60%

48%

Informazioni sullo stile di guida

Informazioni su salute fisica

Informazioni su sicurezza della casa

Informazioni provenienti dai profili social

Informazioni sugli spostamenti

Condivido già questa tipologia di dati

Attualmente non condivido questo tipo di dati, ma NON avrei preclusione a farlo

Attualmente non condivido questo tipo di dati e NON intendo farlo in futuro

Base = Utenti Italiani 18-74 attivi in Internet (38,7 milioni)

Sarebbe disposto a condividere con la sua compagnia assicurativa le 
seguenti tipologie di dati o informazioni per permetterle di adattare 

il suo premio assicurativo e/o anticipare le tue esigenze?
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L’acquisto delle polizze in forma digitale

86%

7%

6%

6%

2%

Auto

Casa

Vita

Moto

Strumenti Elettronici

14%

20%
66%

Sì

No, ma intendo valutarne
l'acquisto nel corso del
prossimo anno
No e non intendo valutarne
l'acquisto nel corso del
prossimo anno

Base = Utenti Italiani 18-74 attivi in Internet (38,7 milioni)

Base = Utenti Italiani 18-74 attivi in Internet che
hanno acquistato polizza in forma digitale (5,4 milioni)

Ha mai acquistato polizze in forma esclusivamente digitale?


